
经营风险较大。在这里，抵押承包的目的是，通过抵

押制约经营者的行为，并 在 承 包 合同 不能如期履行

时，用没收抵押物的方法实施一种经济惩罚。

抵押承包中的抵押物，可以是 实物 形态的财产，

也可以是现金。对于实物形态的财产，应比照抵押贷

款的作法，即在抵押期间，抵押人可以 继续享有对抵

押财产占有、使用、收益的权力，但却丧失了对抵押

财产的最终处置权；对于现金，则应 和商业、服务业

中的抵押作法相同，即虽然他们仍然可能拥有对这部

分财产的所有权，但抵押金一交发 包方，抵押人完全

丧失对抵押财产的占有、使 用、收益、处分的权力。

在抵押承包中，抵押人的利益应该通过对国有资

产的有效经营而取得，试图凭借对抵押金的计息分红

牟取个人利益的作法是没有理 论根据的，也是和抵押

的含义相去甚远的。特别应当指出的是，在抵押承包

中，凭借对抵押金的计息分红，已经 成为当前消费基

金膨胀的一个新动向。据调查，在有些地方，实行抵

押承包的企业都是经营管理水平较好，利 润水平较高

的企业，而完成承包任务难度较大的企业，却不实行

抵押。这就使得抵押不仅无风险可言，而且可以取得

较高的息红收入（有些企业计息分红的比 例已经高达

抵押金额的30-35%）. 生产资金正在通过这种形式

转化为消费资金。这对于进一步整顿经济秩序，治理

经济环境是十分不利的。因此，我们有必要认真分析

抵押承包的含义，坚持抵押承包的正确做法。
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华东地区 召 开会计学术交流会

华东地区会计学术交流会 6 月 5 日至 9 日 在黄山

市召开。来自华东地区会计界的专家、教授及实际工

作者70余人参加了会议。安徽省财政厅和黄山市财政

局的负责同志到会讲了话。会计改革是本次 会 议的热

门话题，有的代表认为，在当前，会计改革要把 “需

要”和“可能”相结合。所谓 “需 要”就是说经济体

制改革的大气候，客观上要求会计工作做出相应的改

革；“可能”则是讲会计改革的步骤、方法要具有实

施的现实性。这一观点得到多数代表的赞许， 并 形象

地说，会计改革好比盖楼房，图纸设计得再好，没有

过硬的施工队伍也将是空中楼阁， 而如果两者兼备，

缺乏良好的外部环境，上述条件也失去用武 之地。因

此，要保证会计改革的顺利进行，需要 我们做出相当

的努力，改善环境，提高自身。会议还集中 讨论了以

下两个问题。

1.关于责任会计。代表们说，责任会计的实施在

我国可追溯到50年代，但当 时 是 以 产品经济为背景

的，因此，在与商品经济条件下实行的责任会计不能

同日而语。目前，不少实行责任会计的企业在责任会

计的原则、责任单位的划分、责任指标的制定、责任

行为的控制及责任业绩的 考 评 方 面取得了成功的经

验，应当加以总结。讨论中，代表们对责任 会计与厂

内银行的关系问题进行了辨析，倾向的意 见认为实行

责任会计是完善经济责任制的客观需要，而厂内银行

是推行责任会计的一种配套措施，它不能代替责任会

计，那种认为实行了厂内银行就不需再建 立责任会计

的认识和做法是不足取的。

2.关于会计准则。我国对会计准则的探讨已有多

年，在这次会议上，部分代表认为，现在制订我国的

会计准则时机已经成熟：①有些会计原则， 原是我国

会计工作的惯例，已散见于各种财务会计 制度和有关

文件中，容易总结和整理。②我 国 实 行 对外开放以

后，不能没有自己明文规定的会计准则以 适应国际惯

例。③我国幅员广大，多种经济成份并存，会计人员

的知识结构参差不齐，在处理日常会计事项中，不能

没有统一的会计准则。在这个认识的基 础上，代表们

还对会计准则的性质、结构和内容，会计 准则和会计

制度的关系，怎样制定和由谁来制订会 计准则等问题

提出了很好的意见。  （本刊记者）中
国
财
政
杂
志
社
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